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КЪСНОАНТИЧНА ПЕЩ ЗА ИЗПИЧАНЕ НА КЕРАМИКА 
В МЕСТНОСТТА „ВЕХТИТЕ ЛОЗЯ“ КРАЙ С. ТРОЯНОВО 

В КОМПЛЕКСА „МАРИЦА-ИЗТОК“
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LATE ANTIQUE POTTERY KILN IN THE VEHTITE LOZYA 
AREA NEAR THE VILLAGE OF TROYANOVO

IN THE MARITSA-IZTOK COMPLEX

Abstract: The subject of this article is a two-chamber clay kiln 
with a central pillar that holds the grate.

Keywords: two-chamber kiln; central pillar; combustion cham-
ber; everyday pottery grate.

На 2.5–3 км източно от с. Трояново се намира местността „Вех тите 
лозя“, в която през 1987 г. при теренно обхождане бе открито среднове-
ковно селище. Няколко години по-късно на 400 м северно от него бе от-
крито друго средновековно селище, където бяха проведени спасителни 
археологически проучвания през 2002 и 2011–2013 г. По време на тези 
проучвания бе установено, че междувременно през м. „Вехтите лозя“ 
е прокопан голям отводнителен канал за нуждите на рудник „Трояно-
во-север“, поделение на МИНИ „Марица-изток“ ЕАД – Раднево. Кана-
лът е засегнал средновековното селище и е унищожил голям брой вко-
пани жилищни и стопански помещения и сметни ями. Това наложи 
провеждането на спасителни разкопки и в посочената местност. Същи-
те започнаха през 2015 и с редица прекъсвания по вина на инвеститора 
продължиха до 2019 г.

В резултат на работата на археолозите бяха открити останките 
на средновековно селище, от което бяха изследвани едно жилищно и 
едно стопанско помещение, 28 ями и пещ за изпичане на керамика. В 
най-южната част на проучваната площ бяха открити редица вкопани 
съоръжения и ями от късноантичния период и късножелязната епоха. 
Открита бе и една сравнително добре запазена пещ за изпичане на битова 
керамика (обр. 1).
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Пещта е двукамерна, а стените ѝ над нивото на скарата са запазе-
ни на височина 0.40–0.44 м от юг и на 0.34 м от север (обр. 2).

Скарата на пещта се носи от стените ѝ и свободен централен 
стълб. Горивната камера е с кръгла форма и диаметър 1.10 м. Стените ѝ 
са измазани с дебел слой глина и са силно изпечени от огъня. Скарата 
стъпва върху отстъп с дебелина около 0.05 м, а върху него ляга долната 
ѝ част. Централният носещ стълб е с диаметър 0.30 м и височина 0.50 м 
и също е измазан с глина (обр. 3). Самата скара е с лек наклон към цен-
тралната част, което вероятно се дължи на известно слягане или слабо 
пропадане, по всяка вероятност причина пещта да претърпи преус-
тройство на горивната камера, като от юг и север централният стълб е 
подсилен с два елипсовидни езиковидни издатъка от глина, залепени 
на фуга към първичния цилиндричен стълб. По този начин подпората, 
носеща скарата, е получила елипсовидна форма с дължина 0.90 м, т. е. 
от юг и север в основата ѝ залепените езиковидни издатъци са с дължи-
на по 0.30 м. Очевидно пещта е дълго използвана, в резултат на което 
подът на горивната камера е изпечен до остъкляване. Пещта е запазена 
на височина 1.15 м от пода на горивната камера до най-високата част 
на стените ѝ. Горната камера е частично вкопана в терена и е с кръгла 
форма с диаметър 1.20–1.25 м. Стените ѝ, както на долната камера са 
измазани с глина, която е отухлена до дебелина 0.07 м.

Отворът на пещта е разположен от южната страна е с леко 
отклоне ние на югоизток. Отворът му при основата е 0.54 м, а височина-
та му достига 0.30 м. Отгоре той е засводен и силно отухлен от огъня до 
0.05 м (обр. 4).

Върху скарата на пещта са открити големи късове от горяла и 
отухлена глина от разрушения купол на пещта. След вдигането им бяха 
открити и отворите в скарата. За съжаление тя не е изцяло запазена, в 
източната и западната част има големи отвори, където части от скарата 
са пропаднали върху пода на горивната камера. Поради това точния т 
брой на оригиналните отвори не може да бъде установен. Въпреки това 
от сегашния ѝ вид става ясно, че отворите са били разположени в два 
концентрични кръга, като от външния са запазени 6, а от вътрешния – 
2. Подобни дупки личат и в предната (южна) част на скарата, но и там 
вследствие на разрушенията точният им брой не може да бъде устано-
вен. Все пак теоретично може да се допусне, че те са били около 30–32. 
Диаметърът им е около 0.06 м. Дебелината на отухлените стени на ска-
рата е около 0.06 м (обр. 5).

Цялата вътрешност на пещта от пода на скарата до най-високата 
запазена част на стените бе запълнена от голямо количество горели и 
отухлени мазилки от стените и купола на пещта.
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Пред входа на пещта е разположена силно обгорена и отухлена 
площадка, която се издава извън отвора ѝ на 0.50 м. Пред нея е офор-
мена двустъпална предпещна яма, през която пещта е запалвана и е 
поддържан огънят. Тя е с дължина 2.50 м, а на юг предпещната яма се 
разширява и достига 1.30 м, докато на север към отвора се стеснява до 
0.65 м (обр. 5 б). Първото стъпало е вкопано на дълбочина 0.10 м и е с 
широчина 0.85 м, след което дълбочината на предпещната яма дости-
га 0.70 м спрямо нивото на античния терен. Входът на ямата се издава 
на юг до 1.30 м, а широчината му достига 0.56–0.60 м. Навесът заема 
централната част на издигнатия над предпещната яма навес или по-
мещение отворено от юг, пряко свързани с пешта. Той е с максимална 
дължина 3.10 м и широчина от север 2.70 м. Подът на така оформено-
то помещение или навес е вкопан на дълбочина 0.10 м спрямо нивото 
на околния терен. От южната страна на предпещната яма бе открито 
струпване от дребни, средни и големи ломени камъни, които я ограни-
чават от юг. Цялата предпещна яма е запълнена със сиво-черна пръст, 
обилно примесена с въгленчета и късчета горяла глина, очевидно ос-
танки от опалването на пещта.

По всяка вероятност пещта е била снабдена с мях, чрез който се 
е вкарвал въздух в горивната камера на пещта. Той е разположен от 
западната ѝ страна. От него е запазено леглото, очертано от ивица от 
сиво-черта пръст, която се издава от северозапад на югоизток и е с ши-
рочина 0.60 м непосредствено до стените на пещта, а на югоизток се 
разширява и преминава в профила. 

Напълно аналогичен случай на пещ за изпичане на битова 
керами ка с мях е известен и от разкопките на средновековното селище 
до с. Дядово, което датира от периода на византийското владичество в 
българските земи (XI–XII в.). И тя е двукамерна с елипсовиден свободен 
подпорен стълб [Borisov, B. 1989, p. 318, Fig. 362–363].

От западната страна на предпещната яма, върху пода на спомена-
тия навес, са намерени in situ фрагменти от малко тънкостенно съдче 
(каничка или стомничка), изработени от много добре пречистена глина 
с кремаво-розов след изпичането цвят. Без никакво съмнение съдчето 
датира към IV и самото начало на V в.

Към същото време се отнасят намерените непосредствено до него 
фрагменти от три големи дебелостенни паници с излъскани отвътре и 
отвън стени, някои от които могат да бъдат реставрирани. Те са работе-
ни на крачно грънчарско колело от слабо примесена с дребен и по-едър 
пясък кремаво-жълтеникава след изпичането глина (обр. 6 а).

По-късно основата на навеса е пресечена от средновековна я ма 
за смет.
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* * *
От описанието става ясно, че пещта се отнася към типа на двука-

мерните пещи със свободна подпора, които са широко разпространени 
в керамичното производство през цялата Античност и Средновекови-
ето. Красноречиво доказателство за това са и аналогичните производ-
ствени съоръжения, известни както от територията на България, така и 
на съседните страни.

В последно време бе публикувано изключително задълбочено 
изследване на пещите за изпичане на керамика от римската и ранно-
византийската епоха в българските земи. То се базира на 192 пещи от 
територията на днешна България и отчасти на Румъния и включва ин-
формация за 289 двукамерни пещи [Харизанов, А. 2019]. В изследва-
нето са анализирани всички известни досега класификации на пещите 
за изпичане на керамика от територията на Римската империя. Въз ос-
нова на анализа на посочените паметници авторът предлага свои кла-
сификация и типология. Ето защо няма да се впускаме в подробности, 
а ще се задоволим да отбележим, че приемаме безрезервно предло-
жените класификация и типология, според които пещите с вкопана 
горивна и полувкопана горна камера, с един свободен, носещ скарата 
стълб са обособени в тип I/а, към който се отнася и нашата пещ. 

 Като най-близък паралел може да се посочи пещ № 2 от грънчар-
ската работилница край с. Караново, Новозагорско. Тя е също с кръг-
ли горивна и горна камера, с един свободен, носещ скарата централен 
стълб с кръгла форма. Горната ѝ камера е частично вкопана. Разликата 
е в обстоятелството, че в работилницата край с. Караново са функцио-
нирали едновременно две пещи с обща предпещна яма. Въз основа на 
археологическата среда и намерената керамична продукция грънчар-
ската работилница е датирана във втората половина на III и начало-
то на IV в. [Борисов, Б. 2013, с. 282–283, 307, обр. 1–2]. Друга, напълно 
аналогична пещ е проучена край с. Алтимир, Врачаско. Б. Николов я 
отнася към IV в. [Николов, Б. 1961, с. 51–52, фиг. 2). Според други ав-
тори обаче тя има по-ранна хронология – II – началото на III в. [Sultov, 
B. 1985, р. 13] или до средата на II – началото на III в. до средата на века 
[Харизанов, А. 2019, 363]. Подобни пещи от римската и ранновизан-
тийската епоха са известни и от други места – Нове [Джонова, Д. 1966, 
с. 38–41], големите антични керамични центрове край Хотница, Бутово 
и Павликени [Sultov, B. 1986, p. 38–42, tab. X2б, ХІ2-3, 5], които датират в 
хронологическите рамки на периода ІІ–ІV в. Напълно аналогична пещ 
е открита и в Марцианопол, датирана в IVв. [Minčev, А., Р. Georgiev. 
1991, р. 223–244]. Еднотипна пещ от втората половина на IV и началото 
на V в. е открита и при спасителни разкопки по трасето на автомаги-
страла „Хемус“ край с. Панайот Волов, Шуменско [Стойчев, С. и др. 
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2013, с. 279–281]. Пещ с аналогична типологическа характеристика е от-
крита и в югозападния некропол на Августа Траяна, която е датирана 
от началото на III до началото на IV в. [Kalčev, К. 1991, р. 255, Abb. 5].

По-късно, през Ранното средновековие, двукамерните пещи с 
една свободна подпора продължават да се срещат в керамичното про-
изводство. Доказателство за това е и откритата пещ в ранносреднове-
ковното селище в м. „Джеджови лозя“ край с. Попина, Силистренско 
[Въжарова, Ж. 1965, с. 88–89]. Същите пещи се използват и през старо-
българската епоха – втората половина на ІХ–Х в., за което свидетелстват 
съоръженията от керамичния център край с. Хотница, Великотърновс-
ко [Алексиев, Й. 1977, с. 39–60]. Съвсем аналогична в типологическо от-
ношение пещ за изпичане на битова керамика с една свободна подпора 
в центъра на долната камера е открита и в средновековното селище до 
с. Дядово, която датира към втората половина на ХІІ в. [Borisov, В. 1989, 
р. 318, fig. 363]. Пещи с подобни конструкции са открити и при разкоп-
ките на средновековния Херсонес в Крим [Якобсон, А. 1979, с. 39–60]. 
Двукамерни пещи с една централно разположена подпора са познати 
и от времето на Второто българско царство [Овчаров, Т. 2000, с. 36].

* * *

Анализът на археологическата среда и намерените in situ фраг-
менти от късноантични съдове ни дават пълното основание да отнесем 
производствения комплекс с пещта и издигнатия над предпещната 
яма навес към Късната античност и началото на ранновизантийския 
период – втората половина на IV – началото на V в. 

Към тази хронология насочват и редица други обстоятелства. На 
първо място, важно е да се отбележи, че на обекта липсва здрав къс-
ноантичен културен пласт с жилищни или стопански помещения, но 
са открити и проучени редица ями. Към тях се отнасят две и вкопани 
съоръжения. Първото е с неправилна форма, продиктувана вероятно 
от пресичането на няколко ями, вкопани една в друга. Проучената от 
него част е с размери – дължина 3 м и широчина от 2.10 до 2.70 м. Дъл-
бочината му варира между 0.40–0.50 м. В него бяха намерени две силно 
корозирали бронзови фибули, глинена паница, силно изтрита монета 
на Констатин ІІ (324–340), сечена в Тесалоника през 337–340 г., 2 тежести 
за рибарска мрежа и огромен брой фрагменти от ранновизантийски 
съдове (обр. 6 б).

Второто вкопано съоръжение е с неправилна овална форма с дъл-
жина 3,15 м (И-З) и широчина 2 м. Дълбочината му спрямо нивото на 
късноантичния терен достига 0.50 м. В него освен гголемия брой фраг-
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ментирана битова керамика са намерени и три меднии монети – на Ди-
оклециан (284–305), Констанций II (337–361) и Юлиан Апостат (360–363). 

Заслужава да се спомене и яма № 10, в която наред с много фраг-
менти от късноантични съдове са намерени и четири много силно из-
трити монети, две от които на Констанций II (324–361).

При разкопките са намерени общо 15 медни монети, повечето от 
които са напълно изтрити и неопределими. Въпреки лошото им със-
тояние те се отнасят най-общо към IV в. Най-ранната е на Диоклециан 
(284–305), друга е на Лициний I (308–324), сечена в Хераклея в периода 
316–320 г., а най-късната е на Теодосий I (379–395) или Теодосий II (408–
450). 

Намерената късноантична керамика е характерна за втората по-
ловина на IV и началото на V в. (обр. 6–7). Към нея трябва да се отнесат 
и фрагментите от съдове от сива, много добре пречистена глина с из-
лъскана повърхност или украса, която е известна още като „федератска 
керамика“ (обр. 8).

Липсата на здрав културен пласт от Късната античност най-
вероят но се дължи на обстоятелството, че откритите в проучения сек-
тор съоръжения принадлежат на намиращо се в близката околност 
селище, което засега не е известно. Няма съмнение, че откритата пещ 
за изпичане на битова керамика е свързана с него и е разположена в 
околностите му от съображения за сигурност, свързани с непрекъсна-
тото поддържане на огън.
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Обр. 1. – Пещта с предпещната яма
Fig. 1. – The clay kiln with a pit in front of it
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Обр. 2. – План на пещта 
Fig. 2. – Plan of the kiln
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Обр. 3. – Пещта с предпещната яма и навесът над нея 
Fig. 3. – The kiln with the pit and the shed above it
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Обр. 4а – Носещият скарата стълб
б – Отворът на пещта

Fig. 4a – The central pillar that carries the grate
b – The kiln’s hole
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Обр. 5а – Скарата на пещта
б – Предпещната яма и пещта 

Fig. 5a – The kiln’s grate 
b – The pit and the kiln
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Обр. 6а – Паниците с излъскана повърхност
б – Фрагментирана червено-глинена късноантична керамика

Fig. 6a – Dishes with polished surface
b – Fragmented red-clay Late Antiquity pottery
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Обр. 7. – Фрагментирана червено-глинена късноантична керамика 
Fig. 7. – Fragmented red-clay Late Antiquity pottery
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Обр. 8. – Фрагментирана късноантична керамика от сива глина 
с излъскана повърхност и украса 

(федератска керамика)
Fig. 8. – Fragmneted Late Antiquity grey-clay pottery 

with polished surface and ornaments 
(the so-called Federate pottery)


